



# 乾县：“四个关键”推动人居环境整治提升

本报讯（记者 孙金龙 通讯员 何明鸽）2024年12月30日，记者获悉，近年来，乾县坚持把农村人居环境整治提升作为建设宜居宜业和美乡村的重要抓手，紧盯“清、改、保、美”四个关键环节，聚焦重点难点，立足常态长效，擦亮乡村振兴底色。

乾县坚持点面结合，综合治理，以农村垃圾治理、乱堆乱放和私搭乱建整治、养殖污染防治、农村黑臭水体整治、农业生产废

弃物回收利用为重点，深入开展农村人居环境整治行动。同时，健全户厕运维工作机制，用好“厕所革命”管护平台和现有粪污清运、处理设备，做好资源化利用处理，大力完善农村基础设施建设，补齐农村人居环境基础设施短板。

针对上级部门和县级督导反馈、镇村自查发现等人居环境问题，乾县逐一建立台账、落实责任、对账销号，加大整治力度，建立长效管理机制，防止问

题反弹，加强日常巡查和监管，持续巩固整治成果。通过入户宣讲、流动宣传车、发放明白纸等形式，全方位、多角度宣传农村人居环境整治提升工作，引导广大农民群众逐步改变不良习惯，从源头上减少影响农村人居环境的不文明行为。

同时，乾县深化“户分类、村收集、镇转运、县处理”垃圾处理一体化作业模式，发挥路长制、林长制、河长制作用，严格落实网格化

管理和“门前三包”责任制，实施日常保洁机制；开发公益性岗位，划片包抓，对村组道路维护、环境卫生清洁、村庄绿化美化进行常态化动态保洁，生产生活垃圾实现“日产日清”。

乾县还以乡村建设、发展庭院经济为契机，引导广大群众因地制宜，整合庄前屋后空闲土地、闲置资源，打造微果园、微菜园、微花园，栽植果蔬花卉，全面提升村容、户容，实现全域清洁度、美观度双提升。

随着乡村旅游持续升温，一大批“网红村”火热出圈，在众多乡村中脱颖而出，拿捏流量密码，吸引四方游客，为乡村带来了新的发展机遇。

乘着文旅热的东风，很多村子通过挖掘当地文化和自然资源，打造“网红打卡地”，实现了从默默无闻到声名远扬的转变，成功探索出一条特色乡村发展之路。

村子火了，人气旺了，土特产有销路了，还给村民创造了在家门口谋生的机遇。村子重现“高颜值”，群众生活变了样，“网红村”的兴起成为乡村振兴过程中的生动注脚。

这些“网红村”为什么能红？又如何实现“长红”？

坚持颜值与内涵并重。毋庸置疑，每一个“网红村”颜值都很高，满足了游客拍照出片的需求。除了有颜值，更要有气质，文化底蕴就是乡村气质的最佳彰显。文化是一个乡村的灵魂，也是乡村发展的动力和底气。“网红村”在建设中，要注重颜值、内涵的双提升，让游客看到的是形神兼备的和美乡村新景象。如此一来，才能吸引游客，为村子带来更多流量，当地群众的幸福感也会随之增强。

坚持特色与创新融合。实现“网红”到“长红”的转型，必须解决“同质化”的问题，杜绝“千村一面”的现象。如今，“网红村”如雨后春笋般涌现，有些村不善于挖掘特色资源，看人家做什么自己也做什么，缺乏创新意识，导致市场竞争力弱，短暂的人气难以维持，最终只是“昙花一现”。每个村庄的情况都不一样，在建设中要立足实际、彰显特色，形成“一村一特色，村村有看头”的共赢局面。此外，为避免“网红村”红极一时，还需要更多新“花招”。可探索融入新业态，丰富乡村旅游产品形态，提升乡村竞争力。

坚持实力与魅力共生。“网红村”进入大众视野，要将短暂的瞩目转化为持久的吸引力，实现“一时红”到“持久火”，拼的是硬核实力。因此，发展不能停。需要以创新为驱动力，不断推出新形态、新产品，叫响自己的品牌，吸引更多关注和流量。

## 「网红村」何以「长红」？

■ 方腾

# 旬邑：强化投入保障 助推“厕所革命”

本报讯（王军成 记者 黄河）2024年12月30日，记者了解到，近年来，旬邑县财政局把农村“厕所革命”作为实施乡村振兴战略的具体举措，加大资金投入，强化资金管理，促进农村改厕工作顺利开展。

资金保障是财政支持“厕所革命”的关键一环。

旬邑县财政局采取“以奖代补”和“委托代建”相结合的方式，按规定标准给予农户补助，完成户厕改造8350户。该局建立健全制度，确保专款专用，根据《旬邑县深化农村人居环境“三清、两拆、两改、一转变”行动方案》工作要求，会同县农业农村局制定了《旬邑县农村改厕工作及

后续维护管理办法》，进一步明确目标任务、规范了奖补标准及资金使用方向、建设标准、资金落实等内容，保障项目顺利推进并达到预期效果。

旬邑县财政局积极发挥财政监管职责，注重资金使用效益，强化资金监管，会同相关部门对厕所建设项目的资金使用情况、工程进

度、建设质量等进行监控与评估，确保每一分钱都花在刀刃上。

同时，该局采取专项检查或不定期抽查的方式对户厕改造、补助标准核算、建后管护、群众满意度等情况进行监督检查，努力把惠及千家万户的实事办好、好事办实，不断提高群众的幸福指数。

# 村容村貌“高颜值” 提升群众“幸福值”

本报讯（胡汉杰 通讯员 吴耀晴 文红艳）“如今的瓦房村，农家小院错落有致，乡村小道干净整洁，到处都有休闲娱乐的地方。”1月1日，在略阳县乐素河镇瓦房村，提起人居环境整治带来的变化，村民武玉英赞不绝口。

近年来，瓦房村将人居环境整治纳入乡村振兴的重点范畴，采取多种

举措，凝聚驻村干部和群众力量，大力开展村域人居环境集中整治行动，扮靓了村容村貌“颜值”，群众生活质量也得到了明显提升。

2024年7月，略阳县遭受暴雨洪水灾害，致使乐素河镇瓦房村河道等村容村貌遭受严重破坏。该村组织党员干部和群众，调集挖掘机、三轮车等机

械，清除河道、周边堆积的垃圾、杂物，并对岸边生态进行修复、补植。该村投资30余万元，利用村组道路旁等闲置空地，种植花草树木，打造多个绿化景观带；狠抓村民庭院环境整治，引导村民规范建厕所、修圈舍，开展庭院绿化美化，打造温馨民居住所。

针对村内公厕匮乏、

简陋的状况，瓦房村积极争取资金在人口密集场所新建2处公厕，并在沿河道两岸修建步道、栏杆、供人休闲娱乐的设施。该村还积极开展“文明庭院”“十星级文明户”等评选活动，落实村内垃圾分类管理清运、道路保洁等制度，实现人居环境治理与乡村振兴同频共振。

## 汉滨区关家镇

### 拧紧取暖“安全阀” 守护群众平安过冬

本报讯（记者 李冀安 通讯员 罗丽娟 王小崔）2024年12月27日，记者从安康市汉滨区关家镇了解到，为有效保障辖区群众平安温暖过冬，该镇积极开展冬季安全宣传及隐患排查工作，拧紧冬季取暖“安全阀”，坚决筑牢安全防线，守护群众生命财产安全。

关家镇安全生产和消防办联合市场监管所、镇综合执法队等部门，对辖区学校、敬老院、卫生院、集中安置点等重点场所进行全面排查，对发现的安全隐患进行台账登记，明确责任人、整改意见和期限，确保消除冬季安全隐患。该镇组织各村（社区）“四支队伍”、网格员等，对辖区分散特困供养户、低保户、留守儿童、留守老人等特殊群体进行入户走访，检查其炉具是否完好、烟道是否连接密封、室内是否保持通风，并对其本人及监护人进行详细讲解，确保安全、温暖过冬。

同时，关家镇采取“线上+线下”双向发力的方式，全面扩大宣传教育覆盖面。充分利用公众号、微信群等平台推送典型案例，转发学习预防秋冬季煤气中毒安全常识等，教育引导辖区群众增强自我防范意识，确保宣传教育深入人心。组织镇村干部入户发放防煤气中毒宣传单，向群众讲解如何预防一氧化碳中毒、急救方法等冬季用火、用电、用煤安全知识，并叮嘱群众在使用炭火取暖时要多开窗通风，让群众真正认识到预防一氧化碳中毒的重要性，切实提升群众安全防范意识。



1月1日，建筑工人在永寿县一住房项目建筑工地施工。

连日来，在永寿县民生项目工程建设工地现场，随处可抢时间、赶进度的火热景象，各建设单位正在积极推进工程建设，加快民生项目落成。

李建龙 摄